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20. Wahlperiode 2023-10-18

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur 

Wirtschaft/Politik an den öffentlichen Schulen des Landes 

 

1. Wie hoch ist die Anzahl der in den Jahren 2022 und 2023 eingestellten Bewer-

berInnen für den Vorbereitungsdienst im Fach Wirtschaft/Politik, die kein Lehr-

amtsstudium des Faches Wirtschaft/Politik bzw. ein vergleichbares Lehramts-

studienfach in einem anderen Bundesland absolviert haben? 

 

Antwort: 

Die Einstellung in den Vorbereitungsdienst erfolgt in solchen Fällen im Quereinstieg. 

Die Anzahl der in den Vorbereitungsdienst eingestellten Quereinsteigerinnen und 

Quereinsteiger mit dem Unterrichtsfach Wirtschaft/Politik in den Jahren 2022 und 

2023 sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

  



Drucksache 20/1493 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode 

2 

Lehramt 
Einstellungstermin 

02/2022 08/2022 02/2023 08/2023 

an Gemeinschaftsschulen 2 3 1 5 

für Sonderpädagogik 0 0 1 0 

an Berufsbildenden Schulen 6 6 17 12 

 

2. Wie viele Jahreswochenstunden wurden in den Schuljahren 2022/23 und wer-

den 2023/24 im Landesdurchschnitt im Fach Wirtschaft/Politik erteilt? 

(Bitte getrennt nach Schularten für die Sekundarstufe I und Sekundarstufe II 

ausweisen.) 

 

Antwort: 

Im Fach Wirtschaft/Politik wurden nach den Meldungen zur Schulstatistik im Schul-

jahr 2022/23 im Landesdurchschnitt 1,74 Jahreswochenstunden in der Sekundar-

stufe I erteilt (Gemeinschaftsschulen ohne Oberstufe 1,74 Jahreswochenstunden, 

Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe 1,67 Jahreswochenstunden, Gymnasien 1,86 

Jahreswochenstunden, Förderzentren 1,67 Jahreswochenstunden). In der Sekundar-

stufe II wurden im Fach Wirtschaft/Politik im Schuljahr 2022/23 im Landesdurch-

schnitt 2,39 Jahreswochenstunden erteilt (Gemeinschaftsschulen mit Oberstufe 2,45 

Jahreswochenstunden, Gymnasien 2,32 Jahreswochenstunden). Für das Schuljahr 

2023/24 liegen noch keine Daten vor. 

 

3. An wie vielen Schulen im Land wurde in den Schuljahren 2021/22 und 2022/23 

das Fach Wirtschaft/Politik in der Sekundarstufe I mit weniger als vier Jahres-

wochenstunden in der Sekundarstufe I unterrichtet? An wie vielen Schulen fan-

den oder finden voraussichtlich im o.g. Zeitraum nur zwei oder weniger Jahres-

wochenstunden Wirtschaft/Politik in der Sekundarstufe I statt? 

(Bitte nach Jahren und Schularten getrennt auflisten.) 

 

Antwort: 

Zu den durchschnittlich erteilten Unterrichtsstunden im Fach Wirtschaft/Politik im 

Schuljahr 2022/23 siehe Antwort zur Frage 2). Gem. Fachanforderungen Wirtschaft/ 

Politik, ergänzt durch Erlass vom 4. Februar 2020 sollen Schülerinnen und Schüler in 

der Sekundarstufe I in den Jahrgangsstufen 7 bis 10 insgesamt vier Jahreswochen-

stunden Unterricht im Fach Wirtschaft/Politik erhalten. Die Gestaltungsmöglichkeiten 
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der Schulen sind dabei sehr unterschiedlich; so kann beispielsweise jeweils eine 

Jahreswochenstunde in den Jahrgangsstufen 7 bis 10 oder es können jeweils zwei 

Jahreswochenstunden in den Jahrgangsstufen 9 und 10 erteilt werden. In beiden 

Fällen werden vier Jahreswochenstunden im Fach Wirtschaft/Politik in der Sekundar-

stufe I erteilt, auch wenn im einzelnen Schuljahr nur eine oder zwei Jahreswochen-

stunden vorgesehen sind. Der Landesregierung liegen keine statistischen Daten zu 

der Frage vor, inwiefern die einzelnen Jahrgänge von Schülerinnen und Schülern in 

den Jahrgangsstufen 7 bis 10 insgesamt vier Jahreswochenstunden Unterricht im 

Fach Wirtschaft/Politik erhalten haben. 

 

4. An wie vielen Schulen fanden in den Jahren 2021/22 und 2022/23 gesell-

schaftswissenschaftliche Angebote im Wahlpflichtbereich (Arbeit/Wirtschaft, 

Verbraucherbildung, Gesellschaftswissenschaften, Wirtschaftslehre) statt? Bitte 

nach Schuljahren und Schularten aufschlüsseln. 

 

Antwort: 

Die Anzahl der Schulen mit gesellschaftswissenschaftlichen Angeboten im Wahl-

pflichtbereich (Arbeit/Wirtschaft, Verbraucherbildung, Gesellschaftswissenschaften, 

Wirtschaftslehre) ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 
Anzahl der Schulen mit gesellschaftswissenschaftlichen Angeboten im Wahlpflichtbereich 

(Arbeit/Wirtschaft, Verbraucherbildung, Gesellschaftswissenschaften, Wirtschaftslehre) 

Schulart 
Schuljahr 
2022/23 

Schuljahr 
2021/22 

DaZ-Klasse in Sekundarstufe I (nur im DaZ-Zentrum) 16 5 

Gymnasium 47 49 

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe 197 203 

Gemeinschaftsschule mit Oberstufe 89 86 

Förderzentrum mit dem Schwerpunkt (SP) Hören 1 -- 

Förderzentrum mit dem SP körperliche und motorische Entwicklung 2 4 

zusammen 352 347 

 

5. In welchem Ausmaß wurde an den Gemeinschaftsschulen in Schleswig-Hol-

stein in den Schuljahren 2021/22 und 2022/23 Unterricht im Fach Wirtschaft/ 

Politik von fachfremden Lehrkräften unterrichtet? 
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Antwort: 

Hierzu liegen der Landesregierung keine statistisch aufbereiteten Daten vor. 

 

6. Wie viele Lehrkräfte nahmen in den letzten drei Jahren an welchen Weiterbil-

dungsmaßnahmen des IQSH zum Erwerb der Unterrichtsgenehmigung für das 

Fach Wirtschaft/Politik teil und schlossen diese ab? 

Wenn möglich bitte aufschlüsseln nach Schulart. 

 

Antwort: 

Das IQSH bietet für das Unterrichtsfach Wirtschaft/Politik eine Weiterbildungsmaß-

nahme für die Sekundarstufe I an, an der in den Schuljahren 2020/21, 2021/22 und 

2022/23 insgesamt 38 Lehrkräfte teilgenommen haben. 


